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S viceprezidentem FSČR J. Vincourem o vyjednávání PKS

Německý model do šuplíku nepatří
PKS s Českými drahami byla ve čtvrtek 4. prosince podepsána. Smlouva bude tentokrát platit až do 31. března 2027, 
tarify budou od 1. ledna navýšeny o 2,5 % objem prostředků, osobní ohodnocení bude pouze pro profesi strojvedoucí 
navýšen o 1 %. Dojde k navýšení hodnoty „jednobodu“ a podle individuální nárokovosti bude upraveno i navýšení 
osobního ohodnocení každého jednotlivce. Za FSČR vedl jednání viceprezidentFederace strojvůdců Jaroslav Vincour, 
kterému jsme položili několik otázek. 

Hezké Vánoce 
a šťastný nový rok

Prezídium Federace strojvůdců České republiky, redakční rada   
a redakce Zájmů strojvůdce přejí klidné a pohodové prožití vánoč-
ních svátků a do roku 2026 vše nejlepší, štěstí a spokojenost v práci  
i osobním životě. A hlavně pevné zdraví.             Snímek fotoarchiv ČD

V rámci vyjednávání bylo dosaženo následujících   
výsledků:

• Růst tarifních mezd o 3 % oproti platným sazbám 2025.
• Zachování všech stávajících benefitů zaměstnanců.
•  Zvýšení příplatku za dělenou směnu.
• Zavedení nového příplatku za zaškolování nových za-

městnanců ve vybraných profesích.

• Dohoda o vyplacení jednorázové odměny zaměstnancům 
při splnění stanovených podmínek.

Vyjednávání probíhalo v konstruktivní atmosféře  
a dosažený kompromis představuje posílení jistot i motivace 
pro zaměstnance společnosti.

Za vyjednávací tým Pavel Semecký

PKS s ČD Cargo na rok 2026
Dne 27. listopadu uzavřelo vedení společnosti ČD Cargo se sociálními part-
nery Podnikovou kolektivní smlouvu platnou pro rok 2026. V reakci na měnící 
se podmínky na dopravním trhu prochází společnost mimořádně složitým ob-
dobím restrukturalizace, proto je výsledek jednání důkazem konstruktivního 
přístupu všech zúčastněných stran. Sociální partneři podpisem ocenili i snahu 
najít vyvážené řešení respektující aktuální ekonomické možnosti podniku.

V roce 2025 byla realizována řada restrukturalizačních opatření spojených  
s úsporami, včetně úspor v sociálním fondu, které umožnily alespoň minimální 
navýšení mezd pro příští rok. Tím byl jasně deklarován zájem vedení společnosti 
i sociálních partnerů  zajistit stabilní podmínky pro zaměstnance, což představuje 
základ pro další úspěšné fungování společnosti na trhu. Novým a zároveň klíčo-
vým prvkem kolektivní smlouvy je dohoda o motivačním systému odměňování 
navázaná na dosažení hospodářských výsledků v roce 2026. 

(red)

Davide, Huberte, Vladimíre, díky!
Konec kalendářního roku je vždy 

spojenu se začátkem kolektivního vy-
jednávání u většiny zaměstnavatelů.  
U společnosti ČD Cargo bylo ločeká-
váno s velkým napětím. Propad vozby, 
doprovázený několika vlnami propou-
štění, svědčil o tom, že to nebude vů-
bec jednoduché. První návrh ze strany 
zaměstnavatele tomu také odpovídal. 
Za zády jsme měli velmi neutěšenou 
ekonomickou situaci společnosti, 
ruku v ruce s vidinou dalšího ekono-
mického propadu do budoucna. Ne-
můžeme samozřejmě pominout snahu 
vedení společnosti Cargo o stabilizaci 
společnosti.

Ve zmíněném prvním návrhu za-
městnavatele, jak jistě víte, bylo zru-
šeno téměř všechno sociálno, co před-
chozí vyjednávaní vydobyly. Nemá 
smysl vyjmenovávat, ale přišli bychom 
v podstatě o všechno, včetně mzdového 
nárůstu v jednotlivých třídách. Tento 
návrh byl stejně vyjednávacími týmy 
odmítnutý.

Naši vyjednávači neměli vůbec leh-
kou pozici, o čemž také svědčilo něko-
lik narychlo svolaných konferencí na 
sociálních sítích, kde se spolu s před-
sedy a jejich zástupci radili o dalším 
postupu.

Postupně se začaly stanoviska obou 
stran přibližovat, a nakonec k podpisu 

kolektivní smlouvy došlo ještě v mě-
síci listopadu. Každý ze všeho nejvíc 
očekává, jaký bude mzdový nárůst. Za-
městnavatel téměř do poslední chvíle 
prosazoval nulu. Proto nárůst o 1,5 % 
vnímám nejen já jako úspěch. Je prav-
da, že inflace je větší a řečí čísel naše 
mzda bude v reálu menší. Ale o hodně 
lepší než nula, která byla na stole do 
poslední chvíle.

PKS byla podepsaná v listopadu což 
svědčí o snaze zaměstnavatele dohod-
nout se. Kolektivní smlouva v ekono-
micky nepříznivě době je také velkým 
signálem pro naše zákazníky, kteří 
vyjednávání pečlivě sledovali. Věřím 
proto, že zrno padlo na dobrou půdu  
a přinese užitek.

Na tomto místě děkuji všem, kdo 
se do letošního kolektivního vyjed-
návání zapojili, zvláště pak Davidovi 
Votroubkovi, Hubertu Pacíkovi a také 
Vladimíru Simonovi. Neměli jste to 
jednoduché a je za vámi pořádný kus 
práce. Nikdy se samozřejmě nezavděčí 
nikdo všem, to je jasné a určitě se na-
jdou takoví, kteří vás za tuto kolektivní 
smlouvu budou kritizovat. S tím určitě 
musíte počítat. Nicméně za sebe a za 
mnohé z nás říkám: Chlapi, děkuji.

Evžen Mikolajek

V posledních několika letech za-
městnavatel opakovaně navrhu-
je provedení úpravy v benefitních 
programech... 

Ano, zejména potom v poskytování 
a rozsahu kondičních ozdravných po-
bytů. I proto ještě před samotným před-
ložením návrhu kolektivní smlouvy na 
rok 2026 zadala firma u autorizované 
firmy otázky směrem ke všem zaměst-
nancům s otázkami, které se týkaly ze-
jména benefitů poskytovaných zaměst-
navatelem. Výsledky tohoto průzkumu 
lze považovat za vypovídající jen čás-
tečně, a to zejména vzhledem k nepříliš 
vysoké účasti respondentů. S čím se ale 
zcela ztotožňujeme, jsou náměty a do-
poručení která z průzkumu vzešla.

Které náměty to jsou?
Vrácení systému zaměstnaneckých 

benefitů zpět ke kořenům, pozvolné čis-
tění bonusů od nánosů historických roz-
hodnutí, stanovení zaměstnanců, které 
jsou pro rozvoj ČD klíčové. To vše by 
se mělo zavádět rychlostí, kterou dovo-
lí transformace při zachování přijatelné 
míry s postiženými zaměstnanci. 

Poprvé jsme použili nově zavede-
nou platformu m.stephenson, kde jsme 
čistě po své linii rovněž požádali naše 
členy o odpověď na podobně položené 
otázky, abychom výsledky těchto prů-
zkumů mohli porovnat s výsledky do-
tazníku zaměstnavatele. Vysoká účast 
respondentů nás příjemně překvapila. 
Výsledky získané touto anketou jsme 
se společně s usnesením podzimních 
rad předsedů ZO FS použili právě při 
následném kolektivním vyjednávání.

 
U vyjedávání přibyl další subjekt...
Je to tak. Tzv.„Směna 365“ je nově 

vzniklé sdružení, čítající dle informací 
celkem tři členy. Má po splnění všech 
požadavků právo zasednout u jednací-
ho stolu a vyjednávat. A právě v tuto 
chvíli má zaměstnavatel podle mého 
názoru hlavní slovo postupovat podle 
již výše zmíněných závěrů firmy která 
provedla průzkum spokojenosti za-
městnanců. Rozhodnout o důležitosti, 
náročnosti jednotlivých profesí a podle 

toho postupovat při vyjednávání. Doho-
da na platformě třinácti (resp. čtrnácti 
počítám-li i samotného zaměstnavatele) 
naprosto rozdílných názorů na proble-
matiku provozní, benefitní program či 
odměňování, je téměř nemožná. Postoj 
zaměstnavatele, aby přednost měla 
vždy společná dohoda odborů, je sice 
zřejmě právně správný, ale bez zásad-
ních postojů firmy k rozdílnému přístu-
pu k problematice jednotlivých profesí 
se podle mně jedná o jistý alibismus.

Vy jste iniciovali jinou dohodu...
Ano. Ze zmíněných důvodů jsme i letos 
při zahájení vyjednávání požádali ostat-
ní odborové svazy o možnost sjednat se 
zaměstnavatelem vlastní separátní ko-
lektivní smlouvu, která by podle našeho 
názoru mohla daleko lépe reflektovat 
problematiku strojvedoucích. Stejně 
jako vloni jsme ale nutný souhlas pro 
tento postup nezískali. Nezbylo nám 
tedy nic jiného než opět spoluvytvá-
řet, pokud možno jednotný oponentní 
návrh proti návrhu zaměstnavatele. 
Stvořit oponentní protinávrh je ovšem 
tím nejjednodušším, to hlavní je jej pro-
sadit. Návrh zaměstnavatele letos přišel 
sice s návrhem 2 % do tarifních stupňů 
a stejnou částkou povýšit objem financí 
pro smluvní mzdy, návrhem sjednocení 
nárokovosti dovolené na šest týdnů pro 
všechny zaměstnance, výměnou však 
požadoval navýšení fondu týdenní pra-
covní doby.

Jaká byla reakce FSČR?
Pro naši profesi tento návrh neje-

nom že nevycházel čistě matematicky, 
byl pro nás v této podobě nepřijatelný.  
Stejně jako pro všechny ostatní odbo-
rové svazy.

V průběhu dalších jednání jste na-
vrhovali další změny...

Ty jsou nakonec v nové KS zapra-
covány - problematika náhrady mzdy 
při objasňování mimořádností vyžadu-
jící součinnost s vyšetřujícími orgány, 
úprava nárokovosti při nenaplánování  
v den státních svátků v pracovní den pro 
zaměstnance letmo, řešení dojezdové 

vzdálenosti při nakomandované směně 
na tzv. trenažer. Navrhovali jsme ale 
také zcela zásadní změny- dobrovolnou 
možnost výběru délky týdenní pracovní 
doby v souvislosti s vyšším odměňová-
ním a s rozdílným nárokem benefitního 
programu.,

Jakási individuální pracovní smě-
na. Proč tento návrh neprošel?

Jako zásadní se v tomto případě ov-
šem ukázala technická zaostalost naší 
firmy. Tento tzv. „německý model“, čili 
výsledek vyjednávání našich západních 
kolegů, na který mnoho našich kolegů 
v minulosti poukazovalo, přijat nebyl, 
ale zájem, který vzbudil, ukazuje, že by 
tato varianta neměla zůstat „v šuplíku“.

Jak bychom mohli výsledky jedná-
ní označit? 

Výsledky obdrželi členové Federace 
nejen okamžitě prostřednictvím platfor-
my m.stephenson, ale rovněž prostřed-
nictvím výborů. Nechci je zde znovu 
opakovat, ale v podstatě usnesení dvou 
ze tří RPO byly splněny (třetí rada usne-
sení ke kolektivní smlouvě nepřijala)  
a nedošlo  k žádné ztrátě již poněkoliká-
té navrhovaných benefitů. Pokud si tedy 
někteří z nás uvědomují, co vlastně be-
nefit oproti zákonné nárokovosti vůbec 
je. Zda jsou výsledky lepší, dobré, do-
statečné, či nedostatečné nechávám na 
čtenářích. Podepsat kolektivní smlouvu 
za každou cenu. určitě není dobré, plat-
né zákony naší republiky umožňují při 
nedohodě odborových svazů sjednat 
tuto smlouvu s největší nebo největšími 
odborovými svazy, a  zde musím uznat, 
že toto právo OSŽ v závěrečné fázi, 
kdy FSČR odmítla podepsat, nevyužila. 
Proto došlo  k závěrečné úpravě návrhu 
zaměstnavatele jen pro strojvedoucí, 
která se podle někoho dá považovat za 
nedostatečnou, ale v souvislosti, s již 
nastaveným systémem osobního ohod-
nocení přinese další mzdové navýšení. 
Závěrem bych všem příznivcům, ale  
i odpůrcům naší práce, popřál klidné 
Vánoce, a hlavně klidný a spokojený 
rok 2026.                                            

 (red)

PKS s ARRIVA Vlaky, s. r. o. podepsána
Dne 27. listopadu byl mezi společností ARRIVA, Vlaky, s. r. o. a odborovými centrálami uzavřen dodatek č. 5 ke KS pro 
rok 2026. Za zaměstnavatele dokument podepsal jednatel Jiří Nálevka, za FSČR její prezident Jaroslav Vondrovic.

Není luxus jako luxus... str. 2Nezadržitelný nárůst předpisové byrokracie ...  
str. 2Školení na prezídiu a připomenutí programu m.stephenson.cz ... str. 2Rozhovor 
s Martinou Kreisingerovou ... str. 3Je jiné dívat se na trať zepředu, než z okénka 
vagónu... str. 4Podzimní turnaje výběru FSČR ... str. 5Jiří Švehlák objel zhruba 
osmaosmdesátkrát rovník ... str. 5Všechno nej - desatero rad pro muže od 40 výš ... str. 5
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Jak tomu už bývá tradicí v podob-
ných situacích, tak se zvláště v inter-
netových diskuzích objevilo mnoho 
„odborných soudů“ o příčině této váž-
né nehody. Překvapilo mě, že domněn-
ku o „projetém návěstidle“ vyslovil  
v pořadu Události a komentáře na ČT 
24 také odstupující ministr dopravy 
Martin Kupka. Zde musím zdůraznit, 
že dochází k případům, kdy původní 
domněnky jsou dalším šetřením vy-
vráceny a závěr je zcela jiný. 

Dopřejme tedy klid k práci pro 
Drážní inspekci a počkejme na její 
závěrečnou zprávu, kde budou příči-
ny vážné nehody objasněny. Policie 
ČR zahájila úkony trestního řízení pro 
podezření ze spáchání přečinu obecné-
ho ohrožení z nedbalosti, což je zcela  
v souladu se zákonem. Na případné-
ho obviněného, posléze obžalovaného  
a souzeného viníka však nutno pohlí-
žet z hlediska ustanovení Listiny zá-
kladních práv a svobod a shodně s čes-
kým trestním řádem jako na nevinného 
do chvíle, kdy pravomocným odsuzu-
jícím rozsudkem není vina vyslovena.

Složité předpisy
Ve zmíněném pořadu vystupoval 

také Ivan Bednárik, bývalý generál-
ní ředitel ČD Cargo a poté generální 
ředitel Českých drah. Mimo jiné se 
zmínil i o zbytečné složitosti provoz-
ních předpisů. Kdo, dnes zejména  
z důchodců, pamatuje například ná-
věstní předpis D 1 a dopravní předpis  
D 2 z roku 1962, ale i předpisy pozděj-
ší, tak mu dá za pravdu.

Buďme však konkrétní. Porov-
nával jsem například oddíl POSUN  
v předpise D 2 z roku 1962. Obsahoval  
90 článků. Předpis z roku 1987 v od-
díle POSUN obsahoval již 133 článků. 
Předpis SŽDC D1 – Dopravní a ná-
věstní předpis  - z roku 2013 ve stejné 
části obsahoval 168 článků a samostat-
nou část Posun mezi dopravnami. Se-
řaďovací stanice často zejí prázdnotou 
a také posunu v osobní dopravě znač-
ně ubylo. Ucelené elektrické a moto-
rové jednotky, klasické soupravy bez 
služebního vozu nebo se služebním 
vozem zařazeným uvnitř soupravy, to 
vše znamenalo podstatný úbytek posu-
nu. Samozřejmě i značný úbytek posu-
novačů a vedoucích posunu. 

Smutný pohled
Ve dnech vzniku tohoto článku jsou 

zaměstnanci dopravců i provozovatele 
dráhy školeni z nového předpisu SŽ 
D1, jehož účinnost začala 14. prosin-
ce 2025. V kapitole POSUN obsahuje  
27 článků. Ty jsou ovšem konkretizo-
vány ve 178 bodech. Tedy opět nárůst 
proti předchozímu předpisu. A pro-
ti předchozím předpisům byl zrušen 
posun za námezník a posun trhnutím. 
Staré předpisy D 2 z let 1962 a 1987 
stanovily, že „k posunu trhnutím se 
smí používat jen dobře vycvičených 
zaměstnanců“, předpis z roku 2013 již 
tuto citovanou větu neobsahoval. V té 
době již posun trhnutím nebyl z prak-
tického hlediska ani potřeba. Manipu-
lační vlaky, které jezdily na většině 
tratí denně, zůstaly například jen 2×až 

3× týdně. Propad jednotlivých vozo-
vých zásilek také znamenal zásadní 
omezení posunu. Pohled na opuštěné 
manipulační a nakládací rampy (pokud 
již nebyly zrušeny) je velmi smutný.

Svět změn
Nový předpis SŽ D1 byl generálním 

ředitelem Správy železnic podepsán 
23. dubna 2025. Již o čtyři měsíce poz-
ději byla podepsána první změna. Má 
„pouhých“ třináct stran textu. Změnu 
předpisu SŽ D1 doprovází také změna 
SŽ PPD- 1/2022 – Pokynu provozo-
vatele dráhy k zajištění plynulé a bez-
pečné drážní dopravy pro ověřovací 
provoz systému ETCS. Pokyn účinný 
od 1. července 2022 doznal již dva-
cet změn z toho již 5 v letošním roce. 
Změna účinná od 14. prosince 2025 je 
jednadvacátá v pořadí. 

Když se podíváme na předpis 
SŽDC D1 z roku 2013, tak ten měl  
i s přílohami 368 stran. Předpis účinný  
od 14. prosince 2025 má již 720 stran. 
Ano, je v něm zahrnut systém ETCS. 
Ten však doprovází i citovaný pokyn 
SŽ P PD 1/2022 ve znění 21. změny. 

Lze konstatovat, že v obsáhlých 
provozních předpisech a jejich mno-
hých změnách se jen těžko orientuje 
zkušený zaměstnanec. A nastupující 
generace? Její hodnocení zde raději 
nebudu citovat.

Teorie a praxe
Ještě se zmíním o základní právní 

normě pro drážní provoz. Je jím zákon 
č. 266/1994 Sb., o dráhách, účinný od 

1. ledna 1995. Obsahoval 68 paragrafů 
základního textu. Dnes toto číslo na-
rostlo na úctyhodných 160 paragrafů.

Zákon o dráhách ukládá v § 35 do-
pravcům mimo jiné „…Provozovat 
dráhu podle pravidel pro provozo-
vání drážní dopravy, platné licence  
a smlouvy uzavřené s provozovatelem 
dráhy o provozování drážní dopravy na 
dráze… a vydat ke dni zahájení provo-
zování drážní dopravy vnitřní předpis 
o odborné způsobilosti a znalosti osob 
zajišťujících provozování drážní do-
pravy a způsob jejich ověřování včet-
ně systému pravidelných školení…“  
V současnosti používá celostátní  
a regionální dráhy v působnosti Sprá-
vy železnic celkem 109 dopravců.  
5 z nich má osvědčení jen pro osob-
ní dopravu, 31 pro osobní a nákladní 
 a zbývajících 73 jen pro dopravu ná-
kladní. Jistě každý z nich splňuje pod-
mínky stanovené zákonem a Drážní 
úřad provádí důslednou kontrolu. Jak 
to však může v praxi vypadat hovoří 
velmi výstižně Závěrečná zpráva Dráž-
ní inspekce o výsledcích šetření vážné 
nehody z 13. ledna 2022 v žst. Prose-
nice, kdy došlo ke srážce Nex 43404 
s Pn 52479 se škodou přesahující  
28 milionů Kč. K systémovému po-
chybení došlo při přípravě strojvedou-
cího Nex 43404, když mu bylo umož-
něno, aby bez absolvování předepsané 
délky praktické přípravy složil právní-
mi předpisy stanovené zkoušky. 

Předpisy - ústřední orgán
Na závěr si dovolím ještě poznám-

ku k tvorbě předpisů. V dřívější 
době vydával zásadní předpisy pro 

železniční provoz jako byl návěstní 
předpis D 1 nebo dopravní předpis  
D 2 vždy ústřední orgán státní správy, 
ať se jmenoval Ministerstvo dopravy 
a spojů nebo Federální ministerstvo 
dopravy. Stejné to bylo u jízdních 
řádů s celostátní platností. Dnes vydá 
ministerstvo jen prováděcí vyhlášky 
k zákonu o dráhách – například vy-
hlášku 173/1995 Sb. a vyhl. 177/1995 
Sb. – a tvorba tzv. vnitřních předpisů 
přináleží podle zákona o dráhách pro-
vozovatelům dráhy a drážní dopravy. 
Přitom vnitřní předpis SŽ D1 Doprav-
ní a návěstní předpis musí respektovat 
všichni dopravci užívající celostátní  
a regionální tratě, kde působí jako pro-
vozovatel dráhy SŽ. I když jde o státní 
organizaci, tak by její vnitřní předpis 
měl mít stejnou právní sílu jako vnitřní 
předpis jiných právních subjektů půso-
bících na železnici. Vydání vnitřního 
předpisu sice nemůže překročit meze 
dané zákonem o dráhách a prováděcí-
mi vyhláškami. Je ovšem pravděpo-
dobné, že každý vydavatel vnitřního 
předpisu si dokument sestaví tak, aby 
vyhovoval především jeho zájmům. 
Tedy zpět na začátek odstavce: Zásad-
ní předpisy by podle mého názoru měl 
vydávat pouze ústřední orgán státní 
správy a ne provozovatel dráhy nebo 
dopravce. 

Byrokracie zatěžuje všechny
O naznačených tématech by se dalo 

ještě dlouze diskutovat. Jedno je však 
nezvratné: Byrokracie neúměrným 
způsobem narůstá. A zatěžuje všechny 
daňové poplatníky.

Vladimír Selucký

Čtvrteční ráno letošního 20. listopadu zkalila zpráva o čelní srážce R 658 s Os 8053 ve stanici Zliv na trati České Budě-
jovice – Strakonice. Zraněno bylo 47 osob a hmotná škoda byla odhadnuta na 150 milionů Kč. 

Nezadržitelný nárůst předpisové byrokracie

Se skutečným železničním „luxu-
sem“ jsem se seznámil v minulém tisí-
ciletí ve Švýcarsku, v době kdy čtyřsys-
témová, šestidílná elektrická jednotka 
SBB RABe (čísel 1051 - 1055) / SBB 
RAe TEE II (později SBB RABe EC) 
ze „šedesátek“ minulého století měla 
svůj provozní vrchol dávno za sebou. 

Pět souprav bylo původně určeno pro 
vlaky kategorie Trans-Europe-Express 
na trase z Zürichu do Milána a Paříže, 
od poloviny „sedmdesátek“ jezdily do 
Amsterodamu / Bruselu v červeno-žlu-
té kombinaci. Měly ve čtyřdenním tur-
nusu, pátá tvořila provozní zálohu.  

Jejích „poslední“ nasazení v „šedém 
kabátě“ probíhalo „v devadesátkách“ 
na trase Zürich - Frasne (SNCF) jako 
přípoj k vlaku TGV Lausanne - Paris. 
Na rozdíl od francouzských TGV nebo 
jiných dopravců SBB nepraktikují  
u běžných vlaků nesmysl v podobě „po-
vinné rezervace míst k sezení“ (neboli 
stojící cestující se k ekonomické škodě 
dopravce nepřepravují), tudíž nebyl 
problém svézt se tímto vlakem na FIP-
ku SBB. 

Cesta na stanovišti
Jednotka původně „jen“ v první třídě 

byla později částečně „zdvojkována“, 
nicméně luxus konkurující letecké do-
pravě zůstal. Toalety byly rozděleny 
na dámské a pánské.Zážitek z jízdy byl 
umocněn tím, že se dalo jet „na stanovi-
šti strojvedoucího“ v čele vlaku. 

Za prosklenou stěnou kabiny byla 
vpravo sedačka pro cestující neboli 
výhled na trať očima fíry, „Šedá myš“ 
nebyla jediným švýcarským vozidlem  
s takovouto možností, podobný „šo-
toušský zážitek“ nabízely i „staré“ 
elektrické / řídící vozy na trati společ-
nosti LSE Luzern - Engelberg. 

Úžasná jízda skončila ve francouzské 
pohraniční stanici Pontarlier s příčným 
dělením trakčního vedení 25 kV 50 Hz 
/ 15 kV 16,7 Hz. Pro cestu z Pontarlier 
do země helvétského kříže za dalšími 
zážitky jsem použil NAD BUS v režii 
SBB. „Dávno“ již neexistuje.

Transalpin
Podobným „luxusním“ vlakem byla 

rakouská jednotka řady 4010 Trans-
alpin s řídícím vozem řady 6010, pri-
márně určeným pro spojení Vídeň 
- Švýcarsko. 

Původně měla jednotka 4010 „jen“  
jedničkové sedačky - šest míst v kupé 
nebo 2+1 ve velkoprostoru, později 
se větší část soupravy deklasifikovala 
při zachování původních sedaček na 
„dvojku“. Rozdíl mezi „jedničkou“ 
a „dvojkou“ byl prakticky jen v ceně 
jízdenky. Po ukončení mezistátního 
provozu  dosloužily jednotky na vnitro-
státních spojích  (např. Innsbruck Hbf 
- Graz Hbf). V polovině „devadesátek“ 
byl z části souprav odebrán vložený 
restaurační vůz a zredukovaný pětivo-
zový Transalpin „sloužil“ na spěšných 
vlacích trati FJB  z Vídně do Gmündu 

NÖ, na dohled české hranice. Poslední 
provozní nasazení Transalpinů bylo 13. 
prosince 2008 -  změnou JŘ 2008/2009 
- svezl jsem se z Innsbrucku do Grazu.

Švýcarské Pendolino
Koncem minulého tisíciletí, dlouho 

před tím, než první Pendolino vstoupilo 
v Horním Dvořišti / Českém Heršlá-
ku na české území, jsem v zemi nejen 
železniční dopravě zaslíbené poprvé 
spatřil švýcarské Pendolino - BR RA-
BDe 500 CH´- s „obchodní značkou“ 
ICN (InterCity-Neigezug), při průjezdu 
„nějakou stanicí“, v níž jsem „lovil“ 
staniční razítko. Cestovní itinerář jsem 
okamžitě podle švýcarského kursbuchu 
operativně upravil, abych se tímto vozi-
dlem ještě téhož dne svezl. 

Pravidelný provoz se dvěma vlaky 
ICN byl zahájen koncem května 2000 
na trase St. Gallen – Winterthur – Zü-
rich – Aarau – Olten – Biel – Neuchâ-
tel – Yverdon – Lausanne a Genéve. 
Objednávka z roku 1995 byla na  prv-
ní sérii 24 soupravy. Před změnou JŘ 
2001 / 2002 neměly SBB ještě dostatek 
souprav na zavedení hodinového taktu  
a tak ICN jezdily „jen“ ze St. Gallen 
do Zürichu HB (naopak), kde cestují-
cí jedoucí dále přestupovali systémem 
„hrana>hrana“ do / z klasické soupra-
vy. Postupné dodávky dalších souprav 
ICN, do naplnění turnusové potřeby 
16 souprav, počet „přestupních“ vlaků 
snižovaly.

Již v roce 2001 bylo objednáno dal-
ších 20 souprav ICN, z nichž poslední 
byly dodány v roce 2005. SBB tak na 
síti cca 3000 km disponují 44 souprava-
mi. Kapacitně i cestovním komfortem 
převyšujícím „luxusní“ Pendolina. Sed-
mivozová jednotka ICN nabízí pohodl-
ných 125 míst v první a 326 míst v dru-
hé třídě (celkem 451 proti Pendolinu  
s 331 místem), bez překážející „nohy“ 
podpírající stolek. V soupravě je též 
služební oddíl pro objemná zavazadla  
a kola o čemž si u Pendolina lze nechat 
jen zdát - zavazadlo o rozměrech stano-
vených SPPO se do police nad sedadly 
nevejde. I koženkové „béčko“ z Bautz-
enu nebo velkoprostory ze Studénky ze 
„sedmdesátek“ jsou na tom z hlediska 
zavazadel mnohem lépe

Miroslav Zikmund
Foto - By ETH-Bibliothek Zürich, 

Bildarchiv / Fotograf: Comet Photo 
AG (Zürich), Wi-Ki

Miroslav Zikmund využil prezentační jízdy jednotky Pendolino, při které měl italský rychlovlak dosáhnout rychlosti 200 
km / hod, což se také stalo. A jízdě jsme již informovali a autor při té příležitosti zavzpomínal na další evropské rychlé 
vlaky.

Není luxus jako luxus
Zážitek umocnila jízda na stanovišti strojvedoucího

Očima Jakuba Rýce

Na mošnovském letišti se konala 1. září 2018 výstava „Technické dědictví Tatra & Vagon-
ka“. Oslavovalo se také výročí 1918 - 2018 v rámci Dní evropského dědictví, zaměřených na 
společné dědictví a hodnoty, což zahrnovalo i technické památky. V rámci této akce jezdila 
mezi Ostravou a Mošnovem elektrická jednotka EM475.045/46.

Text a foto Jakub Rýc

 Je nám jasné, že v menších or-
ganizacích se s určitými typy po-
žadavků setkáváte minimálně, ale 
i pro ty větší platí, že opakování je 
matka moudrosti. Přijali jsme pro-
to požadavek na proškolení s rados-
tí a nabídli pro první zájemce termín  
1. prosince 2025.

První prosincové pondělí tak dorazili 
do sídla prezídia, které od června sídlí 
na Palmovce, kousek od stanice metra  
v ulici Novákových, vaši kolegové  
z Kolína, Kralup nad Vltavou, Olomou-
ce, Šumperka, Tábora, Mladé Bolesla-
vi, Prahy, Hradce Králové, Protivína. 

Školení vedl předseda Ústřed-
ní revizní komise pan Jiří Hajný, 
agendu ohledně členských příspěv-
ků objasnila paní Petra Tomková  
a já jsem pohovořila o své oblasti, kte-
rou je pojištění. 

Akce se ukázala jako velmi přínos-
ná i pro nás školitele, protože je dobré 
znát i pohled a názor uživatelů progra-
mu. Nebráníme se tak nabídnout další 
termíny pro ostatní kolegy pracující ve 
výborech ZO.

Dále bych chtěla připomenout, 
že i pro vás, řadové členy FSČR, 
je program Stephenson k dispozici,  
a to v mobilní verzi m.stephenson.cz.

Každý člen FSČR v minulých 
měsících obdržel do mailu ná-
vod na stažení programu do mobilu  
a přihlašovací údaje. Získali jste tak 
přístup k důležitým dokumentům 
FSČR, informace týkající se pojištění, 
ale hlavně komunikační kanál, kterým 
je možno informovat o aktuálním dění 
uvnitř organizace. 

V těchto dnech finišuji dokončení 
Manuálu pro členy ohledně pojištění  
u HVP, který rovněž bude k dispozici  
v programu m.stephenson.cz. 

Pokud jste neobdrželi výše zmi-
ňovaný mail, podívejte se na webové 
stránky FSČR, kde je příspěvek Da-
vida Votroubka ze dne 14. srpna 2025 
s návodem, jak postupovat. Nebo 
se obraťte na členy výboru své ZO  
s žádostí o pomoc a radu. 

Závěrem mi dovolte poděkovat všem 
členům základních výborů FSČR za 
jejich práci, kterou vykonávají na úkor 
svého volného času, za jejich ochotu 
učit se novým věcem a předávat in-
formace napříč členskou základnou. 
Všem pak přeji pohodové vánoční 
svátky, užijte si je se svými blízkými 
a vstupte do dalšího roku ve zdraví  
a s optimismem. 

Jarmila Šírková, hospodářka  
P-FSČR a zároveň Flotilář HVP

Školení na prezídiu a připomenutí 
programu m.stephenson.cz

Na posledních oblastních radách předsedů vašich základních organizací vze-
šel požadavek na proškolení nových ale i stávajících členů výborů na program 
Stephenson. Ten FSČR používá pro evidenci členské základny, požadavků na 
finanční plnění ze sociálního fondu stejného jména, tj. Stephenson a vedení 
veškeré agendy týkající se pojištění a případných pojistných událostí.
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Začnu úplně všední otázkou - jak se máš?
Skvěle. Mám práci, jsem zdravá, nic mi nechybí.

Co tě přivedlo k dráze, fírovskému řemeslu?
K dráze mě přivedl soused, který byl docela pohledný. Trochu 

jsem se do něj zakoukala, takže jsem kvůli němu šla na učňovské že-
lezniční učiliště do Chomutova. Problém byl v tom, že já nastoupila 
na školu na učební obor železničář a on končil studium v posledním 
ročníku. Po ukončení učiliště jsem nastoupila do žst. Louny, kde 
jsem začala jezdit jako průvodčí osobních vlaků a po roce začala 
vykonávat práci vlakvedoucí osobních vlaků. Práce strojvedoucí se 
mně vždycky líbila, tak jsem si řekla, že to zkusím, ale v tehdej-
ší době byl problém v tom, že podmínkou byla maturita. V dnešní 
době vezmou kohokoliv z ulice. Šla jsem se tedy zeptat na odbornou 
školu v Lounech, kde bych si dálkově dokončila středoškolské vzdě-
lání zakončené maturitní zkouškou. Můj elán velice rychle vyprchal  
a studium skončilo ještě dříve, než mohlo začít. Když se tehdejší 
ředitel dozvěděl, k čemu potřebuji maturitu, tak mně doporučil, ať si 
koupím pilník na nehty a vrátím se odkud jsem přišla. Takže 25 let 
jsem jezdila jako vlakvedoucí v žst. Louny. Po těchto letech za mnou 
přišel kolega, ať to jdu zkusit. Nejdříve jsem odmítla, ale když mě 
přihlásil na pohovor, pak už to nabralo rychlý spád. No a teď už je to 
10 let co se věnuji této profesi.

Jaké tratě jsi chtěla jezdit a proč?
Všechny tratě v okolí svého bydliště, protože se mně tady líbí  

a mám to tady ráda.

Jaké lokomotivy můžeš vést?
Mám jen motorovou trakci, protože elektrifikace do našeho depa 

zatím nedorazila (zaplať pánbůh). Jsou to především motorové vozy 
a to 809, 810, 814, 841 a z těch větších 714 a 754. Potom ještě drob-
ná vozidla sloužící pro posun v depu. 

Které jsou lepší, horší a proč? Které máš raději?
Nejlépe si rozumím s motorovým vozem 809 a 810 – je to taková 

mojí srdeční záležitost, protože si umím s těmito stroji poradit.

Jezdíš u více dopravců?
Nejezdím, nejezdila bych a ani nechci. Žádnou výhodu  

v tom nevidím. Práce je pořád dost, každé volno navíc je vzácností, 
tak proč si někde něco dokazovat u jiných dopravců.

Jezdíš v  turnuse, nechtěla bys být raději leťák? Srovnáš vý-
hody a nevýhody?

Jezdím letmo po celou dobu, protože mně to tak vyhovuje. Stroj-
mistři jsou skvělí, vždycky se spolu domluvíme. Oni vyhoví mým 
požadavkům a já se snažím jim taky vyjít vstříc. Třeba tím, že na 
zavolání v případě potřeby jsem ochotna nastoupit na směnu.

Vozíš osobní nebo nákladní vlaky? A jaký je v Lounech vo-
zový park?

Jezdím jen osobní vlaky a co se týká vozového parku, tak je to na 
stejné úrovni, jako všude jinde. To znamená, že to žádná hitparáda 
není a člověk si musí poradit se vším sám.

Kde jsi začínala, jaké byly začátky?
Všichni kolegové, se kterými jsem již zmíněných 25 let jezdila 

jako vlakvedoucí, mě přijali perfektně, i když výjimka potvrzuje 
pravidlo. Měli jsme tu kolegu, který občas, hlavně nováčkům pro-
vedl nějakou schválnost. Třeba natrženou záklopku záchranné brzdy 
na motorovém voze 810.

Toužila jsi po řízení jiných vlaků, případně proč?
 Netoužím po velkých a rychlých kolech. Baví mě jezdit po regi-

onálních tratích. Jezdím tratě i se samoobslužným systémem, což ve 
mně zůstalo z dob minulých.

Pověz, co tě obecně nejvíc štve na našem povolání?
Namistrovanost některých nových kolegů, kteří si myslí, že spa-

sili svět a můžou si všechno dovolit, co bych si nedovolila ani já po 
35 letech služby na dráze.

Je pravda, že zkoušky v některých depech mají blízko k šika-
ně? Jak se to projevuje a co se s tím dá dělat?

Nevím, v kterých depech, ale tady v Lounech určitě ne. Zkoušející 
jsou v naprosté pohodě a nevím o tom, že by si někdo stěžoval na 
nějaké nekalé jednání, natož tak šikanu. Naopak se zkoušející snaží 
uklidnit a pomoct. Občas se stane, že někdo přezkoušení neudělá, 
ale sám se přizná, že to bylo velmi bídné z jeho strany a ne na straně 
druhé.

Tvůj názor na simulátor?
Simulátor by měl sloužit hlavně pro nové začínající kolegy a ne 

pro zkušené strojvedoucí. Já osobně mám ze simulátoru trauma.

A co máš na naší profesi nejraději?
Rozmanitost směn, pokaždé jinačí trať, jiné HV. Musím se spo-

lehnout sama na sebe a občas řešit mimořádné situace vyplývající  
z provozu.

Kterou větu od strojmistra slyšíš nejméně ráda?
Jak jsem již vzpomínala - naši strojmistři jsou skvělí, takže po 

mně můžou chtít všechno.

Co je na této práci nejhorší, nebo nejsložitější?
Práce jako taková mně nevadí jediné, co mě dokáže rozčílit, je 

občas bordel na stanovišti po nějakém kolegovi, ale to je všechno 
o lidech.

Proč je nedostatek strojvedoucích?
Domnívám se, že je to dost náročné povolání. Práci nám ztěžuje 

především složitost předpisů, nepravidelné směny a nástupy, práce  
o víkendech a svátcích, celkově kočovný život.

Víš, co by drahám obecně mohlo pomoct?
Možná lepší vedení firmy na profesionální úrovni. Aby 

ČD zůstaly nadále národním dopravcem, protože třeba u nás  
v okolí Mostu jezdí celkem šest dopravců což je pro cestující doslo-
va pohroma.

Je mezi lidmi rivalita podle firmy, za kterou jezdí?
Rivalita není mezi lidmi, spíše ve vedení společnosti. Mám 

spoustu kamarádů, kteří odešli od ČD k soukromým firmám  
a zdravíme se dodnes. Zaměstnanci nemůžou za současný stav  
a trend, kterým se dnes železnice ubírá.

Jak vidíš svou profesní budoucnost?
Dokud to půjde, chtěla bych dále tuto práci vykonávat  

u ČD. Otázkou je, jak dopadnou další výběrová řízení a co pro nás 
udělá vedení firmy. 

Jak snáší tvoje povolání rodina?
Moje rodina tohle zaměstnání bere sportovně, jelikož můj manžel 

je taky strojvedoucí a teď již druhým rokem i dcera. Naštěstí jsme 
každý v jiné PJ. Já jezdím v Lounech, manžel ve Slaném a dcera na 
Kladně. 

Zalitovala jsi někdy fírovského řemesla? A proč?
Zatím nebyl důvod. Každá práce na dráze mě bavila, ale profese 

strojvedoucího mě naplňuje a zatím bych neměnila.

Jaké jsou tvé koníčky?
Největším koníčkem je sport, především jízda na kole. Jezdím 

téměř každý den, pokud to čas dovolí. S partou vášnivých cyklistů 
jezdíme různé akce pro depo i dovolené. Díky tomuto sportu jsem 
se také poprvé v životě proletěla vrtulníkem. Bohužel to bylo do 
nemocnice ve Střešovicích, protože 3 roky zpět jsem se pokoušela 
hlavou prorazit zadní kufr dodávky. Zlámané 3 obratle, levá ruka  
a naražená žebra. Naštěstí to dopadlo dobře a po 7 měsících nescho-
penky jsem znovu vyjela na trať i na kolo. Dalším z  koníčků je  můj 
pes Fawi a ráda si zahraju sportovní a kolektivní hry (fotbal, disc-
golf, bowling). Aby toho sportu nebylo moc, ráda hraji na kytaru, 
hlavně pro kamarády, když je to baví.

Jaký je tvůj názor na benefity od zaměstnavatele?
Výborný je příspěvek na penzijní připojištění a KOP. V žád-

ném případě bych KOP neměnila za finanční náhradu, proto-
že těch 12 dní v lázních opravdu stojí za to. Člověk si odpočine  
a je o něj postaráno po všech stránkách. Po letech poctivé práce si 
tento benefit opravdu zasloužíme.

Čteš Zájmy strojvůdce a co by sis tam ráda přečetla? 
Zájmy strojvůdce čtu pravidelně (zejména tvé články). Líbí se mi 

společenská rubrika, vzpomínky na kolegy ve výslužbě a významná 
jubilea. Ráda si přečtu jakoukoli zajímavost nebo odborný příspě-
vek. Jsem Husákovo dítě, takže potřebuji mít noviny v ruce, a ne 
na webových stránkách. Byla by škoda, kdyby ZS vycházely jen  
v elektronické podobě, protože by se na ně spousta lidí nepodívala.

Díky za rozhovor.
Pro čtenáře ZS -  Martin Urbánek

Rodina bere zaměstnání sportovně. Můj manžel je taky strojvedoucí a druhým rokem i dcera
Rozhovor s Martinou Kreisingerovou

Strojvedoucí Martina Kreisingerová slouží v provozní jednotce v Lounech a své povolání vykonává již deset let.  Autor článku se s ní 
už dlouho zná, proto snad čtenáře nepřekvapí, že si tykají.
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Péče o zuby už dnes patří ke stan-
dardům a lidé jsou často posuzování 
podle svého úsměvu. Když někoho 
potkáte, předpokládám, že vaše oči 
zamíří  rovnou na zuby, je to tak? 

Nebudu vám lhát, je to opravdu tak. 
Myslela jsem si, že je to „profesní de-
formace”, ale zjistila jsem, že to dělá 
spousta lidí i mimo náš obor. Zuby jsou 
vizitkou člověka. Na první pohled lze 
poznat, jestli se o ně člověk stará nebo 

ne. Například zánět dásní, který vzniká, 
když člověk nečistí správně a vynechá-
vá mezizubní prostory, je zřetelný už  
z dálky. 

Vraťme se k železnici. Vy jste  
z rodiny, kde pracuje na dráze víc 
lidí. Samí strojvůdci? Jak se k této 
profesi dostali?

Ano, u Českých drah pracuje můj 
strýc a tatínek. Oba strojvůdci. Strýc 

chtěl být odmalička řidičem vlaků 
a svůj sen si splnil. Táta se k tomu 
dostal spíše náhodou, právě díky 
strejdovi, před asi šestnácti lety. 
A od té doby je drahám věrný. Českým 
drahám.

Jaké vlaky tatínek vede?
Vozí EC vlaky, nejčastěji směr Pra-

ha, Bohumín nebo na Slovensko. 

Svezl vás někdy v kabině mašiny?
Ano, svezl mě, samozřejmě s povo-

lením.. Je to trochu jiné dívat se na trať 
zepředu než z okénka vagonu. 

A jak se vám to líbilo?
Jasně, že se mi to líbilo. Jak říkám, 

přední pohled z kabiny má své kouz-
lo. Navíc i před tátovým nástupem na 
dráhu jsem často vlakem jezdila, byl to  
i náš hlavní rodinný dopravní prostře-
dek na výlety apod.

Vy jste studovala v Praze, pak jste 
dělala vlakušku. Jak vás něco tako-
vého napadlo a  vzpomínáte na těch 
dvanáct měsíců ráda? Jaké tratě jste 
jezdila?

„Vlakuška“ je neoficiální pojme-
nování stevardky ve vlaku Českých 
drah, něco jako letuška v letadle. K této 
práci jsem se dostal jak jinak než přes 
tátu, když jsem hledala vhodnou bri-
gádu. Jezdila jsem trasu Břeclav-Praha  
a na to období vzpomínám velmi ráda. 
Práce mě bavila, potkala jsem spoustu 
zajímavých lidí a odnesla si nespočet 
zážitků. 

Dáte nějaký k dobru?
Mám i pár nepříjemných zážitků, 

jelikož jsem často byla první na ráně, 
když si cestující chtěli postěžovat na 
zpoždění nebo netradiční řazení va-
gonů, případně přeplněnost soupra-
vy. Naštěstí veselé zážitky převládají  
a i ty nepříjemné situace se vždy zvládly 

díky fajn kolegům ať už z řad průvod-
čích nebo kolegů v jídelním voze.

Když se vrátíme k vaší současné 
profesi - strojvůdcovské povolání je 
časově náročné… Občas je těžké do-
držet správnou zubní hygienu. Co 
byste doporučila?

Vyčistit zuby, když je na to prostor, 
před směnou, po ní... Není pravda, že 
to musí být večer před spaním a ni-
kdy jindy. Důležité je alespoň jednou 
za den zuby důkladně vyčistit, včetně 
mezizubních prostor. Naštěstí existu-
jí i pomůcky, které lze snadno použít  
i mimo koupelnu, bez pasty, například 
v kabině lokomotivy :). Ideálním po-
mocníkem je jednosvazkový kartáček, 
který by vlastně neměl chybět ve výba-
vě nikomu. 

Slyšel jsem (a přijde mi to i logic-
ké), že zuby se mají čistit po jídle. 
Správně?

Právě že vůbec ne. Spousta lidi si to 
myslí, ale opak je pravdou. Ihned po 
jídle nebo po konzumaci sladkých/ky-
selých nápojů nám klesá pH v ústech. 
V tomto prostředí je sklovina zubu 
„měkčí“ a náchylná na mechanické 
poškození, což by mohl způsobit i zub-
ní kartáček. Ideální je po jídle počkat 
minimálně 30 minut, ale i déle, než si 
půjdeme zuby vyčistit. 

Dvakrát denně dvě minuty? A ne-
zapomínat na preventivní prohlídky 
a dentální hygienu, je to tak?

Dvakrát denně dokud zuby nebudou 
čisté. Nedá se plošně uvést, jaká doba 
čistění je ta správná. Pokud máte špat-
nou techniku, nebude stačit ani půl-
hodina. Se správnou technikou nebo  
s elektrickým kartáčkem se doba čistě-
ní může zkrátit. K tomu pomůže právě 
dentální hygiena, kde se dozvíte. jak  
a čím se o zuby doma správně starat. 
A pak na prevenci k zubaři jen pro po-
chvalu :). I při pravidelných návštěvách 
dentální hygieny jsou prohlídky u léka-
ře samozřejmě potřeba.

Co by mě mělo varovat, že je se 
zuby něco v nepořádku?

Samozřejmě bolest, ta upozorní kaž-
dého a většina lidí při bolestech lékaře 
vyhledá. Co ale nebolí, a spousta lidí 
příznak považuje za normální a tím 
pádem ho ignoruje, je krvácení dásní. 
Signalizuje zánět. Když se nevyléčí, ča-
sem přechází do parodontitidy. Ta vede 
k úbytku kosti a následně ztrátě zubu. 
Žádné krvácení tedy není normální  
a mělo by se řešit. A zde pomůže právě 
dentální hygiena.

Jaká je vaše obecná rada pro udr-
žení zdravých zubů až do vysokého 
věku?

Pravidelně choďte na dentální hygie-
nu a zdokonalte domácí péči o své zuby. 
Prevence je základ a u zubů ušetří nejen 
spoustu nepříjemností v budoucnu, ale  
i spoustu peněz.         

Za rozhovor poděkoval 
Martin Ježek

Foto archiv Amálie Blaho

Rozhovor s dentální hygienistkou byste na stránkách Zájmů strojvůdce dozajista nečekali. Ledaže by byla dcerou 
strojvůdce a tuto profesi znala z první ruky. To je „případ“ Amálie Blaho, která pečuje o své pacienty v ordinacích ve Vy-
škově a Němčicích nad Hanou. Patřím mezi ně. Na konci jednoho ošetření jsem se paní Blaho svěřil, že edituji časopis 
strojvůdců. Nepředpokládal jsem ale, že by ji to mohlo zajímat. „Ale ano, protože můj táta je strojvedoucí v Břeclavi,“ 
reagovala. A tak jsme se domluvili na malý rozhovor. 

Nabízíme čtenářům pár fotografií z letošního 18. Pochodu Jardy Serbuse, který 
byl odšlapán 27. listopadu 2025.

K zubaři jen pro pochvalu 

Pochod Jardy Serbuse

Je jiné dívat se na trať zepředu, než z okénka vagónu

Opět jsme vykročili od Mašinky u Depa v Nymburce. Cestou se přidávali další 
kolegové a tak k pomníčku nás dorazilo 25. Chci poděkovat kolegům z Ústí nad 
Labem za jejich již několikátou účast. Počasí bylo vskutku zimní. Polabská krajina 
byla bílá a sníh krásně křupal pod botama. Užili jsme si to. Tak přátelé, za rok zase 
na Pochodu.

Text a foto Pavel Slánský
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Srdcem stále nádražák

V září jsme se  na pozvání kolegů ze Slovenska zúčastnili oslav Dne strojvodcov. Součástí těchto oslav bylo i fotbalové 
utkání mezi týmy FSSR a FSČR.

Oslavy probíhaly v Lackovcích, 
10 km od Humenného.

 

Utkání hrané 2 × 45 minut skončilo 3 : 3 a o vítězi tak rozhodly pokutové kopy, které lépe zvládnul výběr FSČR.
Naši střelci: Kubeník, Hamsa, Víteček ml., rozhodujíci PK Kostka.

Po zápase slovenští kolegové udělali vepřové hody a tak jsme 
si při dobrém jídle a pití slíbili, že budeme po letech pokračovat  
v v těchto setkáváních.

Finále Golden Tour Brno, 22. listopadu 2025
Náš výběr hrál ve skupině A. 

Výsledky:
FSČR : PGG Polska SA  5 : 3 

branky: Říha 2×, Urbanec, Pešina, 
Vorel Jaromír.

FSČR : Špedservis Bratislava  
2 : 2, br: Urbanec, Zeman.
FSČR : Innogy Ostrava 6 : 3, 

br: Víteček 2×, Vorel Jaromír 2×, 
Vorel Zbyněk, Pešina.

Osmifinále: FSČR : Monolity 
Sarmat 3 : 6 branky: Vorel Jaro-
mír 2×, Urbanec.

Stojící zleva: Urbánek Martin, 
Vorel Jaromír, Prinz Štěpán, Víte-
ček Jan ml., Víteček Jan st., Ham-
sa Slavomír, Říha Vojtěch, Pouzar 
Vladislav, Šírková Jarmila.

Přední řada zleva: Fröhlich 
René, Kubeník Tomáš, Urbanec Radek, Vorel Zbyněk, Pešina Jakub, Zeman Jiří.

Závěrem bych chtěl podě-
kovat našim zaměstnavatelům,  
tj. ČD, ČD Cargo, SŽ za podporu 
našich sportovních aktivit.

Díky také patří všem hráčům, 
kteří za naše výběry nastoupili.

Text a foto 
Vladislav Pouzar

Krásné životní jubileum 70 let 
oslavil 26. listopadu náš skvělý ka-
marád, vášnivý cyklista a keškař,  
a tak trochu kecal, Břetislav Zahrád-
ka. Strojvedoucí ve výslužbě, který 
celý svůj profesní život strávil v depu 
Louny.

Milý chlapče, do dalších let Ti pře-
jeme hlavně pevné zdraví, rodinnou  
pohodu, ať Ti vydrží vitalita, jakou 
máš, a taky smysl pro humor. Hodně 
ujetých kilometrů po keškách a nás 
můžeš prohánět na kole stále dál, jako 
doposud. K blahopřání se připojují 

kolegové a kamarádi z depa Louny, 
vše nejlepší přeje spolek GRUŽECY 
(Grupa železničních cyklistů).

Za depo Louny a všechny  
kamarády – Martina Kreisingerová

P. S. A hlavně mnoho dalších pěk-
ných snů, které se Ti neustále zdáva-
jí o práci, kdy musíš vstávat, jít zase 
na mašinu a odpracovat další směnu. 
Zkrátka i v důchodu srdcem stále 
nádražák.

Podzimní turnaje výběru FSČR Zimní lyžařský tábor 
Federace strojvůdců ČR ZO Pardubice společně s ČD a.s. opět 

pořádá zimní dětský tábor pro děti zaměstnanců skupiny 
Českých drah 

Tábor je zaměřený na lyžování a zimní 
pohybové aktivity. Uskuteční se v 
obci Jívka v termínu 8. – 14. února 
2026. Ubytování je zajištěno v 
penzionu Karel Kobr v Jívce. V areálu 
penzionu je tělocvična, vnitřní bazén 
a v okolí mnoho lyžařských vleků. 
Strava je zajištěna 5x denně, včetně 
pitného režimu. Postaráno je i o 
dopravu k lyžařským vlekům a o 
jízdné na nich. Kapacita tábora je 44 
dětí, cena činí 3200 Kč.  

V případě dalších dotazů nás 
neváhejte kontaktovat:  

zdt.jivka@centrum.cz 

tel: 773 008 921 

Přihlášky a další informace naleznete 
na: https://www.ldtjivka.cz/zimni-tabor-1.html 

 

 

 

 

 

 

 

 Na vaše děti se těší 
kolektiv instruktorů! 
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Letos se dožili naši kolegové z depa 
Ústí nad Labem krásného věku. 80 let 
Josef Nerad, nejen celoživotní strojve-
doucí, ale i první porevoluční předseda 
naší základní organizace FS, se kterým 
jsme vzrušeně prožívali první úspěšnou 
federantskou stávku. 81 let oslavil také 
kolega Rudolf Šotnar, 82 let kolego-
vé Honza Krupka a Ludva Pavelka.  
84 let oslavil kolega, „advokát chudých“, 
Vláďa Jenček. Úctyhodných 89 let se 
dožil kolega Štefan Čižmár. Všem jme-
novaným přeje hlavně hojnost zdraví  
a spokojenosti v dalších letech. Spolek 
odložených strojvůdců Ústí nad Labem.

*
V květnu oslavil své kulaté šedesá-

tiny kolega strojvedoucí Standa Falta.  
Svou práci na železnici začínal v ústec-
kém lokomotivním depu. Během své  
41 leté pracovní éry prošel i jinými že-
lezničními společnostmi. Je dlouhole-
tým členem Zubrnické museální želez-
nice, kde ve volném čase vozí návštěvní-
ky zubrnického nádražíčka a přilehlého 
skanzenu s historickými vozidly řady 
M 131.1, M 152.0 a T 444.02.  Udělal 
si topičské zkoušky pro obsluhu kotle  
v bývalé drážní vodárně v Ústí n. L. 
Střekově. To vše za podpory celé své 
rodiny. Do dalších let přeje plno zdraví, 
pozitivní energie i rodinného štěstí parta 
ze střekovské vodárny, kolegové z ZMŽ  
i další ajznbóni.

*
Letos v říjnu oslavil své kulaté se-

dmdesátiny kolega strojvedoucí Václav 
Lapka. Po škole nastoupil do lokomo-
tivního depa v Lounech. Nejdříve za-
čal s lopatou jako topič a posléze jako 
strojvedoucí parních lokomotiv. Po páře 
nastupuje motorová trakce a nakonec i 
elektrická. Po odchodu na zasloužený 
odpočinek neodpočívá,  ale chodí po-
máhat do Lužné u Rak. s „ústeckou“ 
všudybylkou 354.195 a následně se za-
pojuje i do práce obsluhy parního kotle  

a stroje na střekovské vodárně. Do dal-
ších pěkných let přejeme hojnost zdraví, 
pohody a osobního štěstí. Parta ze stře-
kovské vodárny i další kolegové stroj-
vůdci a ajznbóni.

*
Dne 5. listopadu oslavil své 50. 

narozeniny kolega Radek Čejchan  
(ČD Cargo). A 21. prosince oslaví své  
60. narozeniny kolega Libor Těžký (ČD 
Cargo). Oslavencům k jejich životnímu 
jubileu srdečně blahopřejeme a ještě do 
mnoha dalších let jim přejeme hodně 
štěstí, pevné zdraví a radosti. Výbor Zá-
kladní organizace Federace strojvůdců  
a všichni královehradečtí kolegové.

*
Dne 8.listopadu oslavil náš kole-

ga strojvedoucí pan Václav Vosmík  
60. narozeniny. Při této příležitosti by-
chom mu ze ZO FS Karlovy Vary rádi 
popřáli především pevné zdraví a poho-
du v soukromí i v zaměstnání. 

*
Dne 14. listopadu oslavil krásných 60 

let kolega strojvedoucí ze ZO FS Šum-
perk pan Luděk 
Hajzler. Kolega 
Luděk začal svůj 
nádražácký život 
1. července 1985 
u tehdejších ČSD 
v PLD Meziměs-
tí. Potkali jsme se 
na chvili v depu 
v Šumperku, kde 
jezdil na všech 

motorových mašinkách, včetně 00/S na 
tratích Hanušovice - Dolní Lipka, Štíty 
- Letohrad. Samozřejmě se rád podíval 
i „na kopec“ přes Ramzovou do Jese-
níku. Luděk prošel ve svém profesním 
životě takřka všechny zaměstnavatele 
od ČSD /  ČD /  ČD-C / ARRIVA a v 
současnosti pracuje u Východočeské  
dráhy s. r. o.  K jeho zájmům patří pře-
devším rodina a děti. Ve volném čase 

kolo, tenis, v zimě běžky a železniční 
modelářství. Výbor a všichni členové  
ZO FS Šumperk mu přejí především 
pevné zdraví a hodně šťastných let  
v kruhu rodinném i pracovním!

*
Dne 16. listopadu oslavil náš kolega 

strojvedoucí pan Jan Sitař 50. naroze-
niny. Při této příležitosti bychom mu ze 
ZO FS Karlovy Vary rádi popřáli přede-
vším pevné zdraví a pohodu v soukromí 
i v zaměstnání. 

*
Dne  27. listopadu oslavil kulaté še-

desátiny kolega a kamarád, strojvedoucí 
ČD Cargo Most pan Luboš Uher. Kole-
gové z mostecké organizace přejí hodně 
zdraví a klid v práci i soukromí.

*
Dne 2. prosince oslavil Richard Što-

lle krásných 60 let věku. Pracuje u spo-
lečnosti ČD a. s., je členem ZO FSČR 
Kolín. Ve stejný den oslavil 60. naroze-
niny Luboš Bruner ze ZO 088 Ústí nad 
Labem. Gratulujeme!  

*
Dne 3. prosince oslavil 60. narozeniny 

strojvedoucí ČD, pan Aleš Hubka. Vše 
nejlepší a pevné zdraví do dalších let mu 
přejí kolegové ze ZO FS Meziměstí.

*
Dne 6. prosince slaví 80 let ko-

lega Václav Motyčka. Do dalších 
let vše nejlepší, hodně zdraví, štěstí  
a pohody přejí kolegové ze ZO Letohrad.

*
Dne 8. prosince slaví své 50. naroze-

niny pan Vladimír Pomezný. Hodně 
štěstí a pevné zdraví výbor ZO FS Nym-
burk. O dva dny později oslavil 70. na-
rozeniny Luboš Bednár ze  ZO FSČR 
Louny. Gratulujeme!

*
Dne 11. prosince oslavil 50. naroze-

niny Martin Pácal ze  ZO FSČR Louny  
a  60. narozeniny Pavel Grezl ze ZO 
088 Ústí nad Labem. Vše nejlepší!

Dne 12. prosince oslavil 80. naro-
zeniny Jiří Kasl ze  ZO FS Děčín. 
Gratulujeme!

*
Dne 12. prosince oslavil krásných ku-

latých 60 let kolega pan Emil Kania ze 
ZO FS Šumperk.

Emil nastoupil k tehdejším ČSD v roce 
1983 po ukončení střední školy. Nejdří-
ve prošel zácvikem na dílně, poté jako 
pomocník strojvedoucího a nakonec, 
po složení zákonité zkoušky, jako stroj-
vedoucí na posunovací zálohy v Olo-
mouci. Poté si s ním život trošku zahrál  
a přesunul se do Lipové Lázní, kde strá-
vil nějaké roky a jezdil na jesenických 
lokálkách. Po nějaké době byl převelen 
do Šumperka a jezdil všechnu vozbu 
kterou  depo disponovalo, včetně 00/S 
a elektrických výkonů. Po čase mu bylo 
umožněno složit zkoušky na strojmistra 
a tak při ježdění ještě i strojmistroval. 
Během toho všeho se stal i předsedou 
šumperké federace, kterou úspěšně vedl 
po několik let, kde využil svych znalos-
tí a přirozeného přehledu o fungování 

dráhy a odborové or-
ganizace.  V roce 2019 
se rozhodl pro pracovní  
i životní změnu a odešel 
do společnosti Arriva, 
kde vykonával něko-
lik funkcí. V současné 
době si užívá na pra-
covní pozici instruk-

tora. Mezi koníčky patří hlavně hory  
a s tím spojené cestování. Dále kolo, 
brusle a pohyb v přírodě. Tvrdí sice  
o sobě, že není nijak zvláštní člověk  
a jen má štěstí na lidi kolem sebe, ale 
kdo ho zná osobně, ví, že je to člověk 
úžasně pracovitý, poctivý a spolehlivý. 
Pomůže každému v jakékoliv situaci  
a při řešení nejen pracovních problémů.

Výbor a všichni členové šumper-
ské federace mu přejí k jeho kula-
tinám především pevné zdraví a do 

dalších let spokojenost v životě osobním 
i pracovním!

*
Dne 13. prosince slaví své 80. naro-

zeniny pan Zdeněk Čuda. Hodně štěstí 
a pevné zdraví výbor ZO FS Nymburk.

*
Dne 24. prosince oslaví 70. narozeni-

ny Jaroslav Slach ze  ZO FSČR Louny. 
Hodně zdraví!

*
Dne 26. prosince oslaví 55. naroze-

niny Jan Karas ze  ZO FSČR Louny  
a anádherných 85 let kolega Bohumil 
Dušek. Do dalších let vše nejlepší, hlav-
ně hodně zdraví, štěstí a dobré pohody 
přejí kolegové ze ZO FS Letohrad.

*
Dne 27. prosince slaví své 70. naroze-

niny pan Jaroslav Vostárek.Do dalších 
let vše nejlepší, hlavně hodně zdraví, 
štěstí a dobré pohody přejí kolegové ze 
ZO FS Letohrad.

*
V poslední ledno-

vé dekádě 2026 osla-
ví 70. narozeniny bý-
valý strojvůdce pan 
Josef Škopek, dnes 
člen Klubu odlože-
ných strojvůdců Lysá 
nad Labem. 

Josefe, přejeme Ti 
k tomuto významnému výročí, i do dal-
ších let hlavně dobré zdraví. Za Klub od-
ložených strojvůdců Jaroslav Krupička.

Společenská rubrika

Jiří Švehlák objel zhruba osmaosmdesátkrát rovník Všechno nej - rady pro muže 45 plus

Náš kolega a bývalý dlouholetý 
předseda ZO FS Přerov nastoupil po 
maturitní zkoušce na břeclavské prů-
myslovce k ČSD do tehdejšího Loko-
motivního depa Přerov 1. srpna 1980 
jako pomocník strojvedoucího, jelikož 
již ve studentském věku vzhlížel k no-
vým přerovským Brejlovcům T478.3. 

Beata, syn, dcera a 4 vnučky
Avšak v říjnu nastoupil dvouletou 

základní vojenskou službu u Posádko-
vé hudby Havlíčkův Brod. Zkoušky po-
mocníka strojvedoucího proto vykonal 
až 9. prosince 1982. V následujícím roce 
se od 1. srpna do 28. října 1983 zúčast-
nil tříměsíčního přeškolovacího kurzu 
na strojvedoucí motorových lokomotiv, 
v průběhu jehož posledního měsíce se 
oženil. S manželkou Beatou žijí spo-
lu doposud a vychovali syna a dceru, 
aktuálně jim dělají radost čtyři vnuč-
ky. Zákonité strojvůdcovské zkoušky  
z motorové trakce vykonal náš kolega 
22. března 1985, dopravní zkoušky na 
strojvedoucího 11. března 1986 a stej-
ného roku se od 5. května konečně stá-
vá vysněným strojvedoucím. 

Hektorova éra a elektrická trakce
Ihned jde do turnusu na 3. staniční po-

sun v Přerově s Hektorem T458.1199, 
který měl na starosti osobní soupravy 
na jižní straně osobního nádraží. Násle-
dující rok v září a říjnu 1987 prochází 
Jirka kurzem pro strojvedoucí elektric-
ké trakce, aby 9. července 1988 složil 
další zákonité zkoušky. Již o dva mě-
síce později následuje kurz pro strojve-
doucí dvousystémové trakce a 15. ledna 
1989 opět další zákonité zkoušky. Od 
května 1991 je zařazen na letmo. 

Pětasedma
Ovšem nejsou to jen moderní trakce, 

kterým Jirka rozumí. Roku 1991 začíná 
s kolegy aktivně opravovat přerovskou 
parní lokomotivu Pětasedmu 475.1142, 
se kterou následně pořádají spoustu jízd 
a rozdávají radost nejen dětem v naší 
republice, ale i v zahraničí. 8. prosince 
1994 náš kamarád vykonává zkoušky  
z obsluhy kotlů parních lokomotiv  
a 24. června 1996 i zákonité strojvůd-
covské zkoušky z parní trakce.

 Jirkovo technické nadání mu umož-
nilo stát se spoluautorem odborné lite-
ratury - roku 1995 vychází Lokalizace 
závad na lokomotivách 162, 163, 363, 
kterou vydala ČMŽO Přerov a v dub-
nu 2006 Lokalizace závad na lokomo-
tivách 150, 151, kterou vydává DKV 
Olomouc, následně v září 2007 i její  
2. vydání. Díky tomu se stal do dneš-
ních dnů pro mnohé kolegy také nepře-
tržitým „přítelem na telefonu“ při od-
straňování všemožných závad. 

Po půl roce v turnuse na Esu  
363 004-3 Jirka jezdil od roku 1999 do 
roku 2002 na turnusovém přerovském 
Esu 362 112-5 s kolegy Ledvinou, Staň-
kem a Kočnarem v TS 381 s EC vlaky  

z Břeclavi do Petrovic u Karviné. Tohle 
Eso byla jeho třetí a poslední turnusová 
lokomotiva, řádně udržovaná. 

Strojmistrem
Jako zastupující strojmistr, na což 

má od roku 2004 zkoušky, vždy zařídil 
všechna zlepšení předně na ni, pak se 
případně dostalo na ostatní (klimatiza-
ce, rolety přes celá okna, rychlejší vy-
prazdňování brzdových jednotek atd.). 

V letech 2002 až 2004 byl zařazen 
letmo a od roku 2004 doposud jez-
dí především na rameni Staré Město  
u Uherského Hradiště – Praha. Tedy ze 
staničního posunu na Hektoru T458.1, 
Žehličkách E458.0, 1, traťové služ-
by na Šestikolácích E669.1, Bobinách 
E499.0, 1, slovenských 350 a přede-
vším Tyristorkách 162, 362 se dostal  
k řadám 150, 151, 371, 193, 961, 640.2  
a kariéru zakončil na nejnovějších 
rychlých Vectronech 384. Ve výčtu 
samozřejmě nesmí chybět působení ve 
Federaci strojvůdců ZO Přerov, Jirka 
byl 6 let místopředsedou ZO, 9 let před-
sedou ZO a 6 let členem a předsedou 
revizní komise. 

Přejeme Jirkovi do dalších let  
v zasloužené penzi především pev-
né zdraví a spoustu radosti s rodinou 
a také svými milovanými včelami, 
kterým se věnuje od raného mládí  
a v současné době má deset včelstev.                                 

-JB-
Foto Vladimír Procházka

1. Děti nebijte – Máte už nějaký čas 
děti a na vás zbyla role zlého muže. 
Roli plníte, sem tam rozdáte nějaký 
pohlavek. Děti starší deseti let už ale 
nebijte. Za chvíli budou silnější než vy  
a mohou ránu vrátit. Není trapnější ro-
dič než ten, co má ještě otisk synovy 
dlaně na levé tváři.

2. Neodmlouvejte – Smrdí ti nohy, 
smrdí ti z huby, s tou plynatostí bys měl 
jít k doktorovi, nejsi vůbec doma, jsi 
pořád doma, nedívej se po jiných, ale-
spoň když jsi se mnou… Nerozporujte 
to. Ona má vždycky opravdu. Nakonec 
pere, stará se o domácnost a je to matka 
vašich dětí.

3. Nežadoňte – Možnost, že to bude 
v posteli i po deseti letech zajímavé je 
stejně jistá jako přistání UFO u vás na 
zahradě. Ona je zacyklovaná, bolí ji 
hlava. Tak to nechte na jindy, nežadoň-
te a zachovejte si důstojnost. Třeba ti 
ufoni přiletí.

4. Watch but don´t touch – S pře-
kvapením zjišťujete, že počet hezkých 
žen rok od roku stoupá. Dospěly totiž 
ty, které byly ve vašich dvaceti ještě 
dětmi. Zde platí koukat, ale raději ne-
sahat. Ony sice neřeknou rovnou - vrať 
se do hrobu, jsou slušně vychované, ale 
patrně si to pomyslí. Že máte charisma 
Alaina Delona? A fakt si myslíte, že 
vědí, kdo to je?

5. Sportu s mírou – Máte ve firmě 
něco za sebou, váží si vás, berete sluš-
né peníze. Trochu tedy narostlo bříško  
a do schodů se zadýcháváte. Takže 
zkusíme sport. Ale pozor – pomalu a 
bezpečně. Jinak se doma ozve co chví-
li: Máš jinou. To nebude otázka, ale 
konstatování faktu někde z manželčiny 
reality. A s tím nehnete.

6. Žertujte s rozmyslem – Manžel-
ství vás o humor nepřipravilo. To je 
fajn, jen ho aplikujte v pravý okamžik. 
Na otázku, o kolik je mladší, neodpoví-
dejte, že nevíte, zda o 15, nebo 17 let. 
Řekněte – ty jsi můj blázínek a uplatně-
te vřelou náruč.

7. Univerzální vřelá náruč – Ta 
spraví vše. Přitiskněte ji v kritickém 
okamžiku na hruď, když už máte ruce 
na jejích ramenou, zkontrolujte čas, 

jestli již není třeba prchnout za kama-
rády do restaurantu. Vrátit se musíte  
v „náladě“ a musíte taky náležitě 
smrdět. Pokud máte rande s Aničkou  
z lidských zdrojů, pak se před návratem 
pivem polejte. Při uvítání opět použijte 
vřelou náruč a řekněte – Ten Břéťa už 
snad má Parkinsona, vylil by i asfalt, 
kdyby tekl. Rozprostře se atmosféra 
sounáležitého rozhořčení a politování.

8. Kocourek se rozvádí – S Ko-
courkem je vám dobře taky proto, že 
na dvorku přistávají ufoni několikrát za 
dopoledne. Avšak pozor – Kocourek se 
náhle přiznal, že podal žádost o rozvod, 
protože ten její Arnošt je naprosto inert-
ní blb a středobodem jejího vesmíru jste 
se stal vy. To není dobrá zpráva a tlačít-
ko alarmu by mělo začít varovně blikat. 
Tohle přece nechcete, takže z toho ves-
míru tryskem vyfičte. Říkal jste, že je 
mladá, ne? Tak to rozchodí.

9. Kocourek je stará mladá – Vy 
máte, pane Delone, rád riziko a adrena-
lin, že? Kocourek, který je z nějakých 
důvodů stále svobodný, doufá od prv-
ní chvíle, kdy jste se na něj na poradě 
usmál, že tady by to mohlo klapnout.  
A zcela vážně na to čeká od chvíle, kdy 
jste jí neobratně sundával podprsenku  
(a to lidé tvrdí, že jste zručný…). Druhá 
varianta je, že vás od prvopočátku chce 
rozvést. Prchněte rychlostí světla. Jste 
ve válce a myslíte si, že vyhrajete, jako 
v tolika jiných bitvách. Naivní brachu! 
Pokud si žena něco usmyslí, dovoleny 
jsou všechny zbraně i taktiky, heslo fair 
play je na dovolené.

10. Užívejte si života – Je vám přes 
40 a měl byste si užít života, co se do 
vás vejde. Opatrnosti ale není nikdy 
dost a nebezpečí číhá všude, proto měj-
te mozek v režimu standby, nikdy ho 
nevypínejte! Další pátá dekáda už pro-
stě nepřijde a rozvodové tahanice, ne-
soustředěnost a z toho plynoucí špatné 
výsledky v práci, děti jen o víkendech 
(pokud ne ani o víkendech, začnou vám 
říkat strejdo) a bydlení v garsonce, za to 
nestojí. Ale pokud si myslíte, že ano…

Martin Ježek 
(text vyšel v knížce Vše nejlepší)

16 650 dní u jedné firmy
Po 45 letech, 4 měsících a 10 dnech se rozloučil se svou profesní kariérou 
přerovský strojvedoucí všech tří trakcí Jiří Švehlák. Stalo se tak ve středu 10. 
prosince 2025, kdy dovezl svůj poslední rychlík 887 z Prahy do Přerova a pro-
běhly závěrečné ceremoniály, jakožto otočení na točně a podobně. Zmíněných  
16 650 dní strávil u jediného zaměstnavatele, přestože osmkrát změnil svou 
právní formu a jedenáctkrát nejvyššího šéfa. Jirka změnil třikrát skříňku  
a zhruba osmaosmdesátkrát objel rovník. 

Chcete udělat svým kolegům 
radost k jejich narozeninám no-
vinami, v nichž bude Vaše přá-
ní a články vztahující se k datu 
jejich narození? Více informací 
na tel. 725 926 633 nebo e - mailu  
zajmystrojvudce@fscr.cz.

Jubilejní noviny


